

都市快评

谁来填补高温关怀的“制度真空”

高温又至!中央气象台连续多日发布高温预警。7日,浙赣闽湘渝川等地气温已蹿至38、39摄氏度。

开公交的司机、马路上的交警、蹬三轮的送水工、拌水泥的建筑工……这些烈日下的劳动者又一次进入公众的视野。越来越多的人认识到,高温下的劳动保障,已经不仅是“体面劳动”的问题,更是防止工伤事故和职业病的必然措施;已经不是可有可无的福利,更是必不可少的一项权利。

遗憾的是,现实中情形往往是:一方面是基层劳动者的权利在高温中常常难以落实,另一方面是相关监管部门的“高温保障零投诉零受理”。矛盾背后,暴露出极端天气下社会劳动管理制度的“真空”。

1960年颁布的《防暑降温措施暂行办法》“暂行”了51年,不具备强制效力,已不适应社会发展。而无论是《劳动法》、卫生部等四部门2007年联合下发的通知,还是广东、浙江等省份的相关规定,也都模糊而缺乏操作性。什么是高温天气?中暑是否算工伤?高温怎样延时休息?高温补贴如何制定怎样发放?谁来监管和问责……如果没有法律制度的规范、约束和保障,这些问题永远只能以问号方式存在;而高温下的权利,永远只能是望梅止渴。

一个各界呼吁多年的“民生”法规,为何就千呼万唤难出来呢?

必须承认,社会高速发展、急速转型,法律的完善与补充任务繁重,每一部法律的出台也都需要大量调研、论证,相关部

门“力量有限”也是客观存在。如此,带有“时段性”的高温立法,难免湮没在众多“很需要、很急迫”的法律法规中。

但制约“立法提速”的另一因素则当引人深思。据业内人士介绍,高温下的劳动保障涉及单位部门较多,像工伤保险,归人力资源和社会保障部门管;劳动安全,属于安监部门管;劳动卫生,则由卫生部门分管……“九龙治水”极易造成“群龙无首”,一项论责任要各方分担、论利益却与部门无涉的工作,常常会由于缺少强力的调配、精确的协调和统一的部署,失去推动力。

也因此,要填补高温关怀的“制度真空”,从长远看,当然立足于立法提速;从现阶段看,或许可以“外力驱动”,先简再

繁。比如,立法部门可联合相关部委,制定高温条件下劳动者权益保障的单项规定;各省也可通过行政行为,进行制度设计,或把高温条件下的劳动保障作为民生政绩的一个考核要素,或推出面向一线劳动群体的高温休假、高温津贴、高温疗养措施。同时,还可以通过听证会、网络问政等形式征集民意,积极为全国性高温立法做好基础性工作。

高温立法立的是社会规则,清凉关怀则是我们心中良知的法则。在我们呼唤“道德利润”、“民生GDP”时,希望更多的劳动保障、劳动权利,能像凉爽的清风一样,吹到每一个炽热的盛夏、每一颗滚烫的民心。

■转自《人民日报》

非常语录

“考试分数多少是能力问题,选不选择上北大是素质问题。”

7日,在北京大学为2011届本科毕业生举行的毕业典礼上,北大数学学院教授王诗涛作为北大教师代表发言时,如是调侃“多名高考状元被港校录取”的新闻,引来全场毕业生的笑声。

“最好的选择是跟周私了。”

贵州省六盘水市前副市长田万昌的女儿田小龙称,2009年1月8日在贵阳被贵州省政协常委、青利集团董事长周世立强奸。在收集到足够充分的证据后,田小龙向当地警方报案,但立案后至今调查无果。2010年7月,贵州省委一名负责信访的官员接待他们时就坦言,最好不要告周行贿之事,周能量很大。

“我爸爸是村长。”

近日,浙江一家媒体播出的“吸毒女秀宝马”视频,引起了网友的热议。视频中介绍,当天晚上8时许,浙江丽水交警在市区中山街查获一名涉嫌吸毒后驾车的司机,嫌疑人是一名年轻的女子,当时她两眼迷离,一副有气无力的样子。接到报警后,丽水市莲都区公安分局万象派出所民警将她带走。在辖区派出所,民警从这名女子身上搜出了一小包包冰毒,以及一根吸毒的软管。可能是毒性发作,这女子在派出所里突然歇斯底里般的抓狂。

一闻百见

“最萌通缉令”

“亲~被通缉的逃犯们,徐汇公安‘清网行动’大优惠开始啦!亲,现在拨打24小时客服热线021-64860697或110……在徐汇自首还可获赠夏季冰饮……”8日,上海徐汇交警支队官方微博发布了这样一则“通缉令”,引发网友浓厚兴趣。警方表示,设计的初衷是因为网民日趋年轻化,传统文本格式的通缉令在网络上的宣传效果有限,希望通过此举能促使更多犯罪嫌疑人主动自首。

深圳网友:温情执法,深入人心……

网友“開心涼夏”:这是通缉,还是哄小孩回家?

佛山网友:不利于召唤犯人,从他们的角度看,这真的是挖苦啊。

泉州网友:大众化,亲民化。有利于警民和谐。

网友“轻舞幽扬”:亲,出狱之后记得好评哦。亲,好评要全五星哦。

网友“枫子99”:该严肃的必须严肃,不能儿戏。

西安网友:有创意,不仔细看还以为搞促销呢!



警方发布的“通缉令”。

高招今天正式启动,提前批率先开录

6批次录取时间排定 部分院校投档比例不超105%

我省高招录取工作9日正式开始,招生录取工作分六批进行,首先开录的是本科提前批。8日,省教育考试院公布了今年我省高校招生录取工作方案,详情可登录湖南招生考试信息港(http://www.hneeb.cn/)查询。

今年全省报名参加高考的考生共计37.8万人,已经下达的招生计划数是286880人,高考录取率又有提高,特别是本科录取率有望超过去年,预计达40%。

投档比例一般不超120%

当考生的高考总分达到某科类某批次最低录取控制线以后,考虑到高校对录取考生的专业匹配问题,允许高校调阅超过计划数一定数量的考生档案,调阅数与计划数之比就是投档比例。按照规定,投档比例一般不超过120%(省属独立学院可放宽到140%以内),意思是,招100个人投120份档案到该学校。为尽量降低考生志愿填报风险,我省建议在湘招生的本科提前批、本科一批、本科二批院校投档比例设置为105%以内(军事院校120%)。

不同志愿结构有不同的投档规则:一是平行志愿的投档规则。即在线上考生中先按分数优先的原则从高分到低分排序(当遇到多名考生同分时,分别按语、数、外三科成绩从高分到低分排序),再按考生填报的学校顺序出档。二是非平行志愿的投档规则。即在线上考生中,按志愿优

先的原则,先投第一志愿考生,按排序分数从高到低顺序出档。第一志愿考生生源不足时,再投二志愿考生,依此类推。

部分院校可适当降分投档

按照投档规则,自主选拔招生和艺术特长生招生,按对应志愿和高校提出的合格生源投档录取;单科成绩位于全省万分之一的三本线以上的考生按对应志愿投档,由高校择优录取;高水平运动员、单独招生、省内高校体育和艺术特长生等特殊类型的招生(含中南大学综合评价录取改革试点等),按高校提出的合格生源投档录取。

其中,自主选拔招生、艺术特长生录取、单科优秀考生录取以及中南大学综合评价录取改革试点安排在学校所在批次正式投档前进行。其它计划性质的招生(含机动计划、定向就业计划、民族班计划等)均实行按志愿投档录取办法,即根据招生计划、考生填报的志愿和学校调档要求,从高分到低分投档录取。

对于征集志愿投档完成后仍不满额的院校,由计算机从服从调剂的考生中随机调剂投档。

按我省政策规定,征集志愿投档后仍不满额的外省农林、航海、地矿类本科院校以及在湘高校(含本科院校和高职专科学校)在生源不足时,可在同批次录取控制分数线下20分内降分投档,降分投档以考生填报的最后一次征集志愿为依据(本

科提前批航海类专业降分投档以考生第一次填报的志愿为依据)。

规定时限完成录退确认操作

根据录取手续,高校对拟录取的考生必须确定预录取专业,对拟退档的考生应详细注明不能录取的原因,并按时上载拟录、退考生信息,等待省教育考试院确认。

今年我省对于本科一批、本科二批、本科三批(A)、本科三批(B)以及高职专科批第一次平行志愿录不满额的院校,仍实行重新征集考生志愿的办法。因此,

院校必须在规定的时限内完成录退确认操作,超过操作时限未做录退确认操作的院校,其考生档案不论处于何种状态(“录取”、“预录取”、“院校在阅”、“预退档”等),一律不能再退档。

■记者 贺卫玲 实习生 邓成成 丁红连



录取批次与时间安排

本科提前批	录取时间为7月9日至10日
本科一批	重点本科院校和参加该批录取的一般本科院校。录取时间为7月12日至18日
本科二批	参加该批录取的一般本科院校(含民办本科院校、职高对口招生本科专业)。录取时间为7月19日至25日
本科三批	本科独立学院(含外省独立学院的艺术、体育专业),分本科三批(A)、本科三批(B)两段进行。本科一批院校举办的独立学院安排在本科三批(A)进行,录取时间为7月27日至8月2日;本科二批院校举办的独立学院安排在本科三批(B)进行,录取时间为8月4日至8月10日
专科提前批	公安院校(含警官、刑警院校)的公安类专业;航空、航海类专业等;教育部确定的31所独立设置的本科艺术院校及参照此类院校招生办法执行的13所院校的专科艺术专业。录取时间为8月12日至13日
高职专科批	其它有专科招生计划的招生院校(含职高对口专科专业)。录取时间为8月15日至25日